

# 又威胁退出WTO 特朗普这次玩真的?

## 美国未必能承受“退群”结果,或为倒逼WTO改革



美国总统特朗普8月30日再次批评世界贸易组织(WTO),并威胁说美国可能退出这一全球多边贸易机构。他当天再次警告说:“如果他们再没有进展,我将退出世贸组织。”有评论称,特朗普的言语中仍含有“极限施压”的意味,即通过打“退出牌”逼世贸组织改革。

### 不再掩饰“退群”想法

特朗普8月30日在白宫接受彭博社采访时说,如果WTO“再不好好表现”,继续让美国“吃亏”,美国将退出WTO。

这并非特朗普首次表示要从WTO“退群”,他此前已多次批评WTO对美国不公。据美媒报道,特朗普不止一次向下属抱怨“美国怎么还留在WTO”,甚至称“其他国家设计(WTO)让美国吃亏”。

此外,特朗普5月曾下令拟一份草案,建议美国政府制定贸易政策时可不顾WTO关键规则,由总统根据美方评估结果决定是否对其他国家征收或修改关税。

《今日美国报》认为,特朗普最新的退出WTO言论是他迄今为止发出的最明确威胁。今年7月,在被爆出有意退出WTO后,特朗普曾公开否认,但这次没有任何掩饰。

### 以退为进施压多边机制

分析人士说,退出WTO对美方而言可谓损人不利己,美方未必是真想“退群”,而是想要“以退为进”,通过双边谈判各个击破,持续施压多边机制以达“美国优先”目的。

在特朗普政府内部,财政部长姆努钦认为,退出的说法有些夸张;商务部长罗斯曾于7月初表示,尽管美方认为WTO需要改革,但现在谈论美国退出WTO为时尚早。美方已明确表示WTO需要一些改革,美方将观望WTO改革的结果。但美国贸易代表莱特希泽却呼吁美国对WTO采取

更激进的态度,他指责WTO争端解决机制干涉美国主权,尤其是处理反倾销案件时。

外媒注意到,特朗普此次公开威胁退出WTO的背景恰好处于美国就贸易问题多线作战的当口。美媒Axios称,特朗普总统正在三个战场进行战斗:一是与墨西哥、加拿大重谈北美自贸协定,8月31日将是一个节点。特朗普此前宣称,美墨已达成双边协议,并施压加拿大尽快重返谈判桌,在8月31日前与美国达成协议。二是与欧洲和亚洲盟友的关税之战。8月30日当天,特朗普拒绝欧盟提出的互免汽车关税的提议。三是与中国的贸易争端。彭博社报道,特朗普表示考虑下周对中国2000亿美元商品征收关税。

值得注意的是,这些贸易争端背后几乎都离不开WTO的影子,这些“受害国”都已就美国加征关税上诉WTO。而美方对WTO的争端解决机制是很有看法的,特朗普政府认为WTO的争端解决体系已被打破,需要进行重大改革。就在上月,特朗普还表示希望与其他国家合作,从组织内部改革WTO。有评论称,特朗普的言语中仍含有“极限施压”的意味,即通过打“退出牌”逼WTO改革。

### 退出后果很严重

特朗普的最新表态也再次激起美国是否真的会退出WTO的猜测。但分析人士称,即使特朗普本人想退,他必须先过国会这道关。当年,正是国会通过立法,才批准美国加入WTO。但国会是否会同意“退群”,则要打上问号。

美国贸易专家警告,如果美国抛弃WTO走向单边主义,将严重损害多边贸易体系的效力和信誉,加大美国与贸易伙伴之间爆发贸易冲突的风险。

美国彼得森国际经济研究所专家库斯塔和伊萨克斯曾联合撰文指出,一旦退出WTO,将颠覆美国60年的贸易外交,带来灾难性后果。首先,美国出口商在全球范围内将丧失重要市场准入。一方面,美国将在163个国家失去最惠国权利,其他出口国可能会取代美国在这些市场的部分出口。这意味着美国最具竞争力和盈利能力的公司将失去大量就业岗位。另一方面,美国将面临与所有国家失去最惠国贸易地位的风险,这是最致命的。其次,美国将放弃捍卫自己帮助创立的这个基于规则的体系的权力,将失去一个解决贸易争端的重要平台。

事实上,美国一边嫌弃WTO,一边也在充分利用WTO的规则保护自身利益。根据2018年美国总统经济报告,1995年至今,美国在WTO发起的贸易诉讼案中,胜诉率达85.7%,超过全球平均84.4%的胜诉率。

鉴于退出WTO对美国自身并无好处,美国国会势必会慎重掂量退出的利弊,不会轻易开绿灯。美媒报道,美国退出WTO需要国会通过一项联合决议案,美国众议院曾于2000年和2005年就退出WTO的联合决议案投票,但均未通过。此外,特朗普威胁退出WTO的负面效应已经显现。此言一出,美国三大股指当天均应声下跌。

据新华社、上观新闻

◀8月27日,在美国华盛顿,美国总统特朗普在白宫与墨西哥总统涅托通电话。当天美国贸易代表办公室宣布,美墨就更新北美自由贸易协定达成初步原则性协议。 新华/美联

# 阿根廷“比索危机”持续

## 上调基准利率至60%,依然没挡住本币汇率暴跌

阿根廷中央银行8月30日宣布,上调基准利率15个百分点,从45%提高至60%。然而,这一举措当天没有能稳定阿根廷本币比索的汇率。外汇市场比索对美元汇率收至新低,跌至39.25比索兑1美元。

受政府财政紧缩、旱灾重挫支柱产业农业、借债成本高企等多方面因素影响,阿根廷通货膨胀率达到30%,比索今年以来对美元贬值超过50%。

就在前一天,阿根廷比索汇率跌至历史最低水平,收于1美元兑换34.2比索的历史低点,贬值超过了7.25%。阿根廷总统马克里8月29日说,他与国际货币基金组织(IMF)

达成协议,后者同意加速发放双方已经达成的500亿美元贷款。国际货币基金组织总裁拉加德当天也表示,她同意马克里的要求,加速贷款划拨。

但这一表态未能安抚市场,8月30日,比索开盘继续下跌。阿根廷央行货币政策委员会举行紧急会议,一致决定进一步上调基准利率至60%。

然而,加息没能产生立竿见影的效果。比索继续贬值,当天收盘跌至39.25比索兑1美元,盘中一度突破40比索兑1美元关口。

阿根廷央行当天还向市场抛售美元储备3.3亿美元,至此本周抛售超过10亿美元。

为了提振比索,阿根廷央行今年以来已抛售135亿美元,外汇储备减少至543亿美元。

国际信用评级机构美国穆迪公司认为,阿根廷央行的操作传递明确信号,“经济政策手段不足以应对阿根廷面临的金融压力”。

外界普遍预计,阿根廷经济今年第三季度将陷入衰退。

阿根廷财政部长杜霍夫内8月30日晚些时候承诺,将于9月3日宣布一系列提振经济举措,力争实现财政赤字目标,减少举借外债。

阿根廷内阁首席部长佩纳强调,阿根廷经济没有“失败”。“这是转型,而非失败,”他说,“转

型期间难免出现困难时刻。”

2015年底,马克里政府刚上台便宣布取消延续四年的外汇管制,允许汇率自由浮动和自由买卖外汇,废除高准备金制度,阿根廷本币被严重高估的问题凸显。同时,通胀压力高企,进一步强化了市场对比索贬值的预期。

英国《经济学家》智库拉丁美洲和加勒比地区研究员麦基认为:“快速调整必将痛苦,可能带来深度衰退,随着国内信心下降,政治风险也将增加。”马克里此前被外界看好连任总统,然而这一胜算正逐渐被“比索危机”侵蚀。

据新华社

**齐鲁晚报** (分类广告电话:0531-85196204)  
地址:济南市经二路纬六路2号大众传媒大厦东厅

**挂失声明**  
◆本人吕慧贤普通高等学校毕业证书(144391201806002497)遗失,现声明作废。

**专业治疗 痊愈付款**  
银屑病、痤疮(粉刺)、湿疹  
13953469911 (微信同号) 李大夫

**招聘工作人员6名**  
工资2500-5000  
有条件的可在家办公  
手机13243721538 微信同号

**拍卖招商公告**  
近期将对济南龙奥天街  
主办公楼部分房产,面积  
31419平方米进行公开拍卖。  
电话:18853160952  
18006419052

**土地招商**  
我在山东省烟台市牟平区养马岛后有80亩别墅地,面向大海,道路通畅,现急需寻找合作伙伴或转让公司股份,有意者请与曲宗伟/王炎/孙广生联系,  
电话:18663876238  
18201040570/13705316916